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- Oragdo Subordinada Substantiva Subjetiva: E aquela que
exerce a funcdo de sujeito do verbo da oragdo principal. Observe: E
importante que vocé ajude. (sujeito)

- Oragdo Subordinada Substantiva Completiva Nominal: E
aquela que exerce a fungdo de complemento nominal de um termo
da oragdo principal. Observe: Estamos certos de que ele é inocente.
(complemento nominal)

- Oragdo Subordinada Substantiva Predicativa: E aquela que
exerce a fungdo de predicativo do sujeito da oragdo principal, vindo
sempre depois do verbo ser. Observe: O principal é que vocé esteja
feliz. (predicativo)

- Oragdo Subordinada Substantiva Apositiva: E aquela que
exerce a fungdo de aposto de um termo da oragdo principal. Obser-
ve: Ela tinha um objetivo: que todos fossem felizes. (aposto)

Oragdes Subordinadas Adjetivas

Exercem a fungdo de adjunto adnominal de algum termo da
oragdo principal.

As oragGes subordinadas adjetivas sdao sempre introduzidas por
um pronome relativo (que, qual, cujo, quem, etc.) e sdo classifica-
das em:

- Subordinadas Adjetivas Restritivas: S3o restritivas quando
restringem ou especificam o sentido da palavra a que se referem.

- Subordinadas Adjetivas Explicativas: S3o explicativas quan-
do apenas acrescentam uma qualidade a palavra a que se referem,
esclarecendo um pouco mais seu sentido, mas sem restringi-lo ou
especifica-lo.

Oragdes Reduzidas

Sao caracterizadas por possuirem o verbo nas formas de gerun-
dio, participio ou infinitivo. Ao contrério das demais oragdes subor-
dinadas, as oragdes reduzidas ndo sdo ligadas através dos conecti-
vos. Ha trés tipos de oragdes reduzidas:

- Oragoes reduzidas de infinitivo:
Infinitivo: terminag0es —ar, -er, -ir.

Reduzida: Meu desejo era ganhar na loteria.
Desenvolvida: Meu desejo era que eu ganhasse na loteria.
(Oragdo Subordinada Substantiva Predicativa)

- Oragoes Reduzidas de Participio:
Participio: terminagdes —ado, -ido.

Reduzida: A mulher sequestrada foi resgatada.
Desenvolvida: A mulher que sequestraram foi resgatada. (Ora-
¢do Subordinada Adjetiva Restritiva)

- Oragoes Reduzidas de Gerundio:
Gerundio: terminagdo —ndo.

Reduzida: Respeitando as regras, ndo terdo problemas.
Desenvolvida: Desde que respeitem as regras, ndo terdo pro-
blemas. (Oragdo Subordinada Adverbial Condicional)
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SISTEMA ORTOGRAFICO VIGENTE: GRAFIA ADEQUA-
DA DAS PALAVRAS NO CONTEXTO

A ortografia oficial diz respeito as regras gramaticais referentes
a escrita correta das palavras. Para melhor entendé-las, é preciso
analisar caso a caso. Lembre-se de que a melhor maneira de memo-
rizar a ortografia correta de uma lingua é por meio da leitura, que
também faz aumentar o vocabuldrio do leitor.

Neste capitulo serdo abordadas regras para duvidas frequentes
entre os falantes do portugués. No entanto, é importante ressaltar
que existem iniUmeras excegBes para essas regras, portanto, fique
atento!

Alfabeto

O primeiro passo para compreender a ortografia oficial é co-
nhecer o alfabeto (os sinais graficos e seus sons). No portugués, o
alfabeto se constitui 26 letras, divididas entre vogais (a, €, i, 0, u) e
consoantes (restante das letras).

Com o Novo Acordo Ortografico, as consoantes K, W e Y foram
reintroduzidas ao alfabeto oficial da lingua portuguesa, de modo
que elas sdo usadas apenas em duas ocorréncias: transcrigao de
nomes préprios e abreviaturas e simbolos de uso internacional.

Uso do “X”

Algumas dicas sao relevantes para saber o momento de usar o
X no lugar do CH:

¢ Depois das silabas iniciais “me” e “en” (ex: mexerica; enxer-
gar)

¢ Depois de ditongos (ex: caixa)

e Palavras de origem indigena ou africana (ex: abacaxi; orixa)

Uso do “S” ou “Z”

Algumas regras do uso do “S” com som de “Z” podem ser ob-
servadas:

¢ Depois de ditongos (ex: coisa)

e Em palavras derivadas cuja palavra primitiva ja se usa o “S”
(ex: casa > casinha)

* Nos sufixos “és” e “esa”, ao indicarem nacionalidade, titulo ou
origem. (ex: portuguesa)

* Nos sufixos formadores de adjetivos “ense”,
populoso)

Uso do “S”, “SS”, “¢”

¢ “S” costuma aparecer entre uma vogal e uma consoante (ex:
diversdo)

e “SS” costuma aparecer entre duas vogais (ex: processo)

e “C” costuma aparecer em palavras estrangeiras que passa-
ram pelo processo de aportuguesamento (ex: mugarela)

Os diferentes porqués

0s0” e “osa” (ex:

Usado para fazer perguntas. Pode ser

POR QUE substituido por “por qual motivo”

Usado em respostas e explica¢gdes. Pode ser

PORQUE substituido por “pois”

O “que” é acentuado quando aparece como
a Ultima palavra da frase, antes da pontuagdo
final (interrogacdo, exclamagao, ponto final)

POR QUE

E um substantivo, portanto costuma vir
acompanhado de um artigo, numeral, adjetivo
ou pronome

PORQUE




Ex.: “E saber, e crescer, e ser, e haver
E perder, e sofrer, e ter horror.”
(Vinicius de Morais)

Elipse

E a omissdo de um termo que nio prejudica ou altera o sentido
da frase.

Ex.: “Queria ser um passaro dentro da noite.” (omissdo de “Eu”)

“Quero mais respeito.” (omissdo de “Eu” e “receber”)

Zeugma
Elipse especial que consiste na supressdo de um termo ja ex-
presso, anteriormente, no contexto.
Ex.: “Nos nos desejamos e ndo nos possuimos.” (supressdo de
" L0
nds
“Eu prefiro literatura, ele, linguistica” (supressdo de “prefere”)

Anacoluto

E uma alteracdo na estrutura da frase, que é interrompida por
algum elemento inserido de maneira “solta”. Ha estudiosos que de-
fendem que o anacoluto é um erro gramatical. O anacoluto é pare-
cido com o pleonasmo, ou melhor, na tentativa de um pleonasmo
sintatico, muitas vezes, acaba-se por criar a ruptura.

Ex.: “Os meus vizinhos, ndo confio mais neles.” - a fungdo sinta-
tica de “os meus vizinhos” é nula; entretanto, se houvesse preposi-
¢do (“Nos meus vizinhos, ndo confio mais neles”), o termo seria ob-
jeto indireto, enquanto “neles” seria o objeto indireto pleonastico.

Anastrofe

Inversdo sintdtica leve.

Ex.: “Tao leve estou que ja nem sombra tenho.” (ordem inver-
sa) (Mdrio Quintana)

“Estou tdo leve que ja ndo tenho sombra.” (ordem direta)

Hipalage

Inversdo de um adjetivo (uma qualidade que pertence a um é
atribuida a outro substantivo).

Ex.: “A mulher degustava languida cigarrilha.”

Languida = sensual, portanto languida é a mulher, e ndo a cigar-
rilha como faz supor.

“Em cada olho um grito castanho de édio.” (Dalton Trevisan)

Castanhos sdo os olhos, e ndo o grito.

Hipérbato ou Inversao

E a inversdo da ordem direta da frase (sujeito-verbo-objeto-
-complementos).

Ex.: “Enquanto manda as ninfas amorosas grinaldas nas cabe-
¢as por de rosas.” (Camdes)

“Enquanto manda as ninfas amorosas por grinaldas de rosas
na cabega.”

Sinquise

Ha uma invers3o violenta de distantes partes da oragdo. E um
hipérbato “hiperbdlico”.

Ex.: “...entre vinhedo e sebe

corre uma linfa e ele no seu de faia

de ao pé do Alfeu Tarro escultado bebe.” (Alberto de Oliveira)

“Uma linfa corre entre vinhedo e sebe, e ele bebe no seu Tarro
escultado, de faia, ao pé do Alfeu.”

LINGUA PORTUGUESA

Silepse

Ocorre quando ha concordancia com uma ideia, e ndo com uma
palavra — isto €, é feita com um elemento implicito. Pode aconte-
cer nos seguintes ambitos: de género, de nimero e de pessoa.

Ex.: “O casal se atrasou, estavam se arrumando”

Neste exemplo, ha uma silepse de nimero. Num primeiro mo-
mento, a frase aparenta estar errada — uma vez que o verbo “es-
tar” deveria aparecer no singular, para concordar com “casal” —,
porém ndo se preocupe, essa construgdo é permitida.

— De Género: masculino e feminino ndo concordam.

Ex.: “A vitima era lindo e o carrasco estava temerosa quanto a
reagao da populagdo.”

Perceba que vitima e carrasco nao receberam de seus adjetivos
lindo e temerosa a ‘atengdo’ devida, por qué? Isso se deve a ideia
de que os substantivos sobrecomuns designam ambos os sexos, e
ndo ambos os géneros, portanto, por questdes estilisticas, o autor
do texto preferiu a ideia a regra gramatical rigida que imp&e que
adjetivos concordem em género com o substantivo, ndo em sexo.

— De Pessoa: sujeito e verbo ndo concordam entre si.

Ex.: “A gente ndo sabemos escolher presidente.”

“A gente ndo sabemos tomar conta da gente.” (Ultraje a Rigor)

Nos casos de silepse de pessoa ha, por parte do autor, uma
clara intromissao, caracteristica do discurso indireto livre, quando,
ao informar, o emissor se coloca como parte da agao.

— Figuras de Pensamento
Sdo recursos de linguagem que se referem ao aspecto semanti-
co, ou seja, ao significado dentro de um contexto.

Antitese

E a aproximagdo de palavras de sentidos contrarios, antagdni-
Cos.

Ex.: “Onde queres prazer, sou o que doi

E onde queres tortura, mansiddo

Onde, queres um lar, Revolugdo

E onde queres bandido, sou heréi.”

(Caetano Veloso)

Paradoxo ou Oximoro

E mais que a aproximacdo antitética; é a prépria ideia que se
contradiz.

Ex.: “O mito é o nada que é tudo.” (Fernando Pessoa)

“Mas tdo certo quanto o erro de seu barco a motor é insistir em
usar remos.” (Legido Urbana)

Apéstrofe

E a evocacdo, o chamamento. Identifica-se facilmente na fun-
¢do sintdtica do vocativo.

Ex.: “Minha Nossa Senhora!” (usada quando alguém se espan-
ta com algo)

Quiasmo

Cruzamento de palavras que se repetem. Muito utilizado sado
para enfatizar algum feito.

Ex.: “Tinha uma pedra no meio do meu caminho. / No meio do
meu caminho tinha uma pedra.” (C. D. Andrade)




Conjugacao de verbos

LINGUA PORTUGUESA

Os tempos verbais sdo primitivos quando ndo derivam de outros tempos da lingua portuguesa. Ja os tempos verbais derivados sdo
aqueles que se originam a partir de verbos primitivos, de modo que suas conjugacGes seguem o mesmo padrao do verbo de origem.

e 12 conjugacdo: verbos terminados em “-ar” (aproveitar, imaginar, jogar...)

e 22 conjugacdo: verbos terminados em “-er” (beber, correr, erguer...)

¢ 32 conjugacdo: verbos terminados em “-ir” (dormir, agir, ouvir...)

Confira os exemplos de conjugac¢do apresentados abaixo:

Verbo Lutar

Gerundie: lutando
Participio passado: lutado
Infinitivo: lutar

Tipo de verbo: regular
Transitividade: transitivo e intransitivo
Separacao silabica: lu-tar

Presente Pretérito Imperfeito Pretérito Perfeito
eu luto eu lutava eu lutei
tu lutas tu lutavas tu lutaste
ele luta ele lutava ele lutou
nos lutamos nos lutavamos nos lutamos
vos lutais vos lutavers vos lutastes
eles lutam eles lutavam eles lutaram
Pretérito Mais-que-perfeito Futuro do Presente Futuro do Pretérito
eu lutara eu lutarei eu lutaria
tu lutaras tu lutaras tu lutarias
ele lutara ele lutara ele lutaria
nos lutaramos nés lutaremos nés lutariamos
vos lutareis vos lutareis vos lutarieis
eles lutaram eles lutardo eles lutariam

Presente Pretérito Imperfeito Futuro
que eu lute se eu lutasse quando eu lutar
que tu lutes se tu lutasses quando tu lutares
que ele lute se ele lutasse quando ele lutar
que nds lutemos sends lutassemos quando nos lutarmos
que vos luteis se vos lutasseis quando vos lutardes
que eles lutem se eles lutassem quando eles lutarem

Imperativo Afirmativo Imperativo Negativo Infinitivo Pessoal
- - por lutar eu
luta tu nao lutes tu por lutares tu
lute vocé ndo lute vocé por lutar ele

lutemos nos ndo lutemos nos por lutarmos nos
lutai vos ndo luteis vos por lutardes vos
lutem vocés ndo lutem vocés por lutarem eles

Fonte: www.conjugagdo.com.br/verbo-lutar




QUESTOES

1. (ENEM - 2012) “Ele era o inimigo do rei”, nas palavras de seu
bidgrafo, Lira Neto. Ou, ainda, “um romancista que colecionava de-
safetos, azucrinava D. Pedro Il e acabou inventando o Brasil”. Assim
era José de Alencar (1829-1877), o conhecido autor de O guara-
ni e Iracema, tido como o pai do romance no Brasil.

Além de criar cldssicos da literatura brasileira com temas nati-
vistas, indianistas e historicos, ele foi também folhetinista, diretor
de jornal, autor de pegas de teatro, advogado, deputado federal e
até ministro da Justiga. Para ajudar na descoberta das multiplas fa-
cetas desse personagem do século XIX, parte de seu acervo inédito
serd digitalizada.

Histdria Viva, n.2 99, 2011.

Com base no texto, que trata do papel do escritor José de Alen-
car e da futura digitalizagdo de sua obra, depreende-se que

(A) a digitalizagdo dos textos é importante para que os leitores

possam compreender seus romances.

(B) o conhecido autor de O guarani e Iracema foi importante

porque deixou uma vasta obra literaria com tematica atempo-

ral.

(C) a divulgagdo das obras de José de Alencar, por meio da digi-

talizagdo, demonstra sua importancia para a histéria do Brasil

Imperial.

(D) a digitalizagdo dos textos de José de Alencar terd importan-

te papel na preservagdao da memodria linguistica e da identidade

nacional.

(E) o grande romancista José de Alencar é importante porque

se destacou por sua temadtica indianista.

2. (FUVEST - 2013) A esséncia da teoria democrdtica é a su-
pressdo de qualquer imposi¢cdo de classe, fundada no postulado ou
na crenga de que os conflitos e problemas humanos — econémicos,
politicos, ou sociais — sdo solucionaveis pela educagdo, isto &, pela
cooperagdo voluntaria, mobilizada pela opinido publica esclarecida.
Estd claro que essa opinido publica terd de ser formada a luz dos
melhores conhecimentos existentes e, assim, a pesquisa cientifica
nos campos das ciéncias naturais e das chamadas ciéncias sociais
devera se fazer a mais ampla, a mais vigorosa, a mais livre, e a difu-
sdo desses conhecimentos, a mais completa, a mais imparcial e em
termos que os tornem acessiveis a todos.

(Anisio Teixeira, Educagdo é um direito. Adaptado.)

No trecho “chamadas ciéncias sociais”, o emprego do termo
“chamadas” indica que o autor

(A) vé, nas “ciéncias sociais”, uma panaceia, ndo uma analise

critica da sociedade.

(B) considera utdpicos os objetivos dessas ciéncias.

(C) prefere a denominagdo “teoria social” a denominagdo “ci-

éncias sociais”.

(D) discorda dos pressupostos tedricos dessas ciéncias.

(E) utiliza com reserva a denominagdo “ciéncias sociais”.
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3. (UERJ - 2016)

A internet ilh =29
Mzl ...com milhdes nenhum

tribunal... de jjzes"' réu!
Jahmer

André D
Folha de 540 Paulo, 13/05/2013.

A Ultima fala da tirinha causa um estranhamento, porque as-
sinala a auséncia de um elemento fundamental para a instalagdo
de um tribunal: a existéncia de alguém que esteja sendo acusado.

Essa fala sugere o seguinte ponto de vista do autor em relacdo
aos usuarios da internet:

(A) proferem vereditos ficticios sem que haja legitimidade do

processo.

(B) configuram julgamentos vazios, ainda que existam crimes

comprovados.

(C) emitem juizos sobre os outros, mas ndo se veem na posicao

de acusados.

(D) apressam-se em opinides superficiais, mesmo que possuam

dados concretos.

4, (INSTITUTO AOCP/2017 — EBSERH) Assinale a alternativa em
que todas as palavras estdo adequadamente grafadas.

(A) Silhueta, entretenimento, autoestima.

(B) Ritimo, silueta, cérebro, entretenimento.

(C) Altoestima, entreterimento, memorizagao, silhueta.

(D) Célebro, ansiedade, auto-estima, ritmo.

(E) Memorizagdo, anciedade, cérebro, ritmo.

5. (ALTERNATIVE CONCURS0S/2016 — CAMARA DE BANDEI-
RANTES-SC) Algumas palavras sdo usadas no nosso cotidiano de
forma incorreta, ou seja, estdo em desacordo com a norma culta
padrdo. Todas as alternativas abaixo apresentam palavras escritas
erroneamente, exceto em:

(A) Na bandeija estavam as xicaras antigas da vové.

(B) E um privilégio estar aqui hoje.

(C) Fiz a sombrancelha no saldo novo da cidade.

(D) A crianga estava com desinteria.

(E) O bebedoro da escola estava estragado.

6. (SEDUC/SP — 2018) Preencha as lacunas das frases abaixo
com “por que”, “porque”, “por qué” ou “porqué”. Depois, assinale a
alternativa que apresenta a ordem correta, de cima para baixo, de
classificagdo.

“ o céu é azul?”

“Meus pais chegaram atrasados,
sito pelo caminho.”

“Gostaria muito de saber o
a0 nosso encontro.”

“A Alemanha é considerada uma das grandes poténcias mun-
diais. ?”

(A) Porque — porqué — por que — Por qué

(B) Porque — porqué — por que — Por qué

(C) Por que — porque — porqué — Por qué

(D) Porqué — porque — por qué — Por que

(E) Por que — porque — por qué — Porqué

pegaram tran-

de vocé ter faltado
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O valor de K proporciona a solugdo pois: A = K.c/p e B=K.d/q.

e Divisdao em n partes direta e inversamente proporcionais:
para decompor um nimero M em n partes x,, X,, ..., X_diretamente
proporcionais a p,, p,, ---, P, € inversamente proporcionais a q,, d,,
..., g, basta decompor este nimero M em n partes x,, X,, ..., X_dire-
tamente proporcionais a p,/q,, p,/q,, .-, P, /9,

A montagem do sistema com n equacgles e n incognitas exige
que X, +x,+ ... +x = M:

X3 X3 _xn_x,,,+x2+---+x,,,_x
pifqn p2/fqz 0 Bno Pig P2y Pn

n q1 4z On
Exemplos:

(PREF. PAULISTANA/PI — PROFESSOR DE MATEMATICA — IMA)
Uma heranca de RS 750.000,00 deve ser repartida entre trés her-
deiros, em partes proporcionais a suas idades que sdo de 5, 8 e 12
anos. O mais velho receberd o valor de:

(A) RS 420.000,00

(B) RS 250.000,00

(C) RS 360.000,00

(D) RS 400.000,00

(E) RS 350.000,00

Resolugao:

5x + 8x + 12x = 750.000

25x = 750.000

x =30.000

O mais velho recebera: 12.30000=360000
Resposta: C

(TRF 32 — TECNICO JUDICIARIO - FCC) Quatro funcionarios di-
vidirdo, em partes diretamente proporcionais aos anos dedicados
para a empresa, um bdnus de R$36.000,00. Sabe-se que dentre
esses quatro funciondrios um deles ja possui 2 anos trabalhados,
outro possui 7 anos trabalhados, outro possui 6 anos trabalhados e
o outro terd direito, nessa divisdo, a quantia de R$6.000,00. Dessa
maneira, o numero de anos dedicados para a empresa, desse Ulti-
mo funcionario citado, é igual a

(A) 5.

(B) 7.

(C) 2.

(D) 3.

(E) 4.

Resolugao:

2x + 7x + 6x + 6000 = 36000

15x = 30000

x = 2000

Como o ultimo recebeu RS 6.000,00, significa que ele se dedi-
cou 3 anos a empresa, pois 2000.3 = 6000

Resposta: D

MATEMATICA

(CAMARA DE SAO PAULO/SP — TECNICO ADMINISTRATIVO —
FCC) Uma prefeitura destinou a quantia de 54 milhdes de reais para
a construgdo de trés escolas de educacgdo infantil. A area a ser cons-
truida em cada escola é, respectivamente, 1.500 m?, 1.200 m? e 900
m? e a quantia destinada a cada escola é diretamente proporcional
a area a ser construida.

Sendo assim, a quantia destinada a construg¢do da escola com
1.500 m? é, em reais, igual a

(A) 22,5 milhoes.

(B) 13,5 milhdes.

(C) 15 milhes.

(D) 27 milhges.

(E) 21,75 milhdes.

Resolugao:

2x + 7x + 6x + 6000 = 36000

15x = 30000

x =2000

Como o ultimo recebeu RS 6.000,00, significa que ele se dedi-
cou 3 anos a empresa, pois 2000.3 = 6000

Resposta: D

(SABESP — ATENDENTE A CLIENTES 01 — FCC) Uma empresa
quer doar a trés funcionarios um bénus de RS 45.750,00. Sera feita
uma divisdo proporcional ao tempo de servigo de cada um deles. Sr.
Fortes trabalhou durante 12 anos e 8 meses. Sra. Lourdes trabalhou
durante 9 anos e 7 meses e Srta. Matilde trabalhou durante 3 anos
e 2 meses. O valor, em reais, que a Srta. Matilde recebeu a menos
que o Sr. Fortes é

(A) 17.100,00.

(B) 5.700,00.

(C) 22.800,00.

(D) 17.250,00.

(E) 15.000,00.

Resolugao:

* Fortes: 12 anos e 8 meses = 12.12 + 8 = 144 + 8 = 152 meses

* Lourdes: 9 anos e 7 meses =9.12 + 7 =108 + 7 = 115 meses

* Matilde: 3 anos e 2 meses =3.12 + 2 =36 + 2 = 38 meses

* TOTAL: 152 + 115 + 38 = 305 meses

* Vamos chamar a quantidade que cada um vai receber de F,
Le M.

M F+L+M

38 152+ 115+ 38

305

Agora, vamos calcular o valor que M e F receberam:

M

38 = 150
M =38.150 = R$ 5 700,00

F

15 = 150




MATEMATICA

Resolugao:
. 15 30 -
* Dep. Contabilidade: —.20 = — = 3 = 3 (estagidrios)
100 10
* Dep. RHi—. 10 = == = 2 ) 2 (estagiari
ep. R.H.: . 10 = == (estagidrios)
numeros estagiarios 5 1
* Total = —; ===
numeros de funcionarios 30 6
Resposta: B

Lucro e Prejuizo em porcentagem

E a diferenca entre o preco de venda e o preco de custo. Se a diferenca for POSITIVA, temos o LUCRO (L), caso seja NEGATIVA, temos
PREJUIZO (P).

Logo: Lucro (L) = Prego de Venda (V) — Prego de Custo (C).

Lucro sobre o valor de compra (Pc)
C-V
C
Lucro sobre o valor de venda (Pv)
C-V
Vv

PCc=

Pv=

Exemplo:

(CAMARA DE SAO PAULO/SP — TECNICO ADMINISTRATIVO — FCC) O preco de venda de um produto, descontado um imposto de 16%
que incide sobre esse mesmo preco, supera o pre¢o de compra em 40%, os quais constituem o lucro liquido do vendedor. Em quantos por
cento, aproximadamente, o preco de venda é superior ao de compra?

(A) 67%.

(B) 61%.

(C) 65%.

(D) 63%.

(E) 69%.

Resolugdo:

Prego de venda: V
Prego de compra: C
V-0,16V=1,4C
0,84V = 1,4C

7 1.4 167
c 084
O preco de venda é 67% superior ao preco de compra.

Resposta: A

Aumento e Desconto em porcentagem
— Aumentar um valor V em p%, equivale a multiplica-lo por




d) Grdfico em setores: é recomendado para situacdes em que
se deseja evidenciar o quanto cada informagdo representa do total.
A figura consiste num circulo onde o total (100%) representa 360°,
subdividido em tantas partes quanto for necessario a representa-
¢do. Essa divisdo se faz por meio de uma regra de trés simples. Com
o auxilio de um transferidor efetuasse a marcagdo dos angulos cor-
respondentes a cada divisdo.

Brincadeirasdo 12 ano

Brincadeira
de bola

|
Pique pega '
Esconde
esconde

Exemplo:

(PREF. FORTALEZA/CE — PEDAGOGIA — PREF. FORTALEZA) “Es-
tar alfabetizado, neste final de século, supde saber ler e interpretar
dados apresentados de maneira organizada e construir represen-
tacGes, para formular e resolver problemas que impliquem o reco-
lhimento de dados e a andlise de informagdes. Essa caracteristica
da vida contemporanea traz ao curriculo de Matematica uma de-
manda em abordar elementos da estatistica, da combinatdria e da
probabilidade, desde os ciclos iniciais” (BRASIL, 1997).

Observe os graficos e analise as informacdes.

Instituto Nacional de Meteorologia - INMET
Chuva Acumulada 24h
Estagio: FLORIANOPOUIS - 03/2016
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MATEMATICA

A partir das informagdes contidas nos graficos, é correto afir-
mar que:

(A) nos dias 03 e 14 choveu a mesma quantidade em Fortaleza
e Florianopolis.

(B) a quantidade de chuva acumulada no més de margo foi
maior em Fortaleza.

(C) Fortaleza teve mais dias em que choveu do que Floriané-
polis.

(D) choveu a mesma quantidade em Fortaleza e Floriandpolis.

Resolugao:

A Unica alternativa que contém a informagdo correta com os
graficos é a C.

Resposta: C

MULTIPLOS E DIVISORES.

Muiltiplos

Dizemos que um numero é multiplo de outro quando o primei-
ro é resultado da multiplicacdo entre o segundo e algum numero
natural e o segundo, nesse caso, é divisor do primeiro. O que sig-
nifica que existem dois nimeros, x e y, tal que x é multiplo de y se
existir algum numero natural n tal que:

X=y-n

Se esse numero existir, podemos dizer que y é um divisor de x e
podemos escrever: x = n/y

Observagoes:

1) Todo numero natural é multiplo de si mesmo.

2) Todo nimero natural é multiplo de 1.

3) Todo nimero natural, diferente de zero, tem infinitos mal-
tiplos.

4) O zero é multiplo de qualquer nimero natural.

5) Os multiplos do nimero 2 sdo chamados de numeros pares
e a formula geral desses nimeros é 2k (k € N). Os demais sdo cha-
mados de numeros impares, e a férmula geral desses nimeros é 2k
+1(k € N).

6) O mesmo se aplica para os numeros inteiros, tendo k € Z.

Critérios de divisibilidade

Sdo regras praticas que nos possibilitam dizer se um ndmero
é ou ndo divisivel por outro, sem que seja necessario efetuarmos
a divisao.

No quadro abaixo temos um resumo de alguns dos critérios:




